



කෙටි කතාව

සැමියා මිය ගිය පසුව අසන්නට ලැබුණු මොහොතේ මට දැනුණේ දුකක් නොව ඉහලින් අස්වැසිල්ලකි. කෙසේ වෙතත් ඒ සතුටු දායක සුවච මගේ හිත තුළම ගුළු කරගෙන මම තවදුරටත් වැළඳෙන අන් දෙය හා එක්ව හැසුලුවමි. වැළඳුණෙහි, බොහෝ දෙනෙක් මා වෙත පැමිණ ජීවිතයේ යථා ස්වභාවය තේරුම් ගන්නා ලෙසත්, සිත දැඩි කරගෙන ඉදිරියට මුහුණ දීමට උත්සාහ ගන්නා ලෙසත් පවසා සිටින විට මුළුද, මට ජීවිතයේ යථා ස්වභාවය තේරුම් ගැනීමේ අවශ්‍යතාවක් හෝ, ඉදිරියට මුහුණදීමට සිත දැඩි කර ගැනීමේ අවශ්‍යතාවක් හෝ කොහොත් නොතිබුණි. ඔහුගේ අවසාන කථා සුඛ මගේ හිතට එතරම් සැලකිය යුතු බවක් ලෙස නොදැනුණේ ඇදහිය නොහැකිව.

මෙලෙසම සියලු කටයුතු ඉවහල් මෙන් සිදුවිය. දැන මාන කටයුතු පමණක් සිදුවිය. ගමේ පන්සලේ ස්වාමීන් වහන්සේ තමන් මනක බණක් කියූ බව මට මතකය. එවන් මනක බණට කියූ දේ මට අමතකය. ඒ අවස්ථාවේදී ගත කොළ සෙවෙණේ සොළොව හැමු සුළඟ ගැනත්, සිදි සිදි හඬින් ගත කොළ සෙවෙණු හඬත්, ගත දණුන සිහිල් සුළඟේ පහසත් මට මතකය. එකවර මා නොවැදගත් කාරණා ගැන සිහිගෙනුත්, වැදගත් කාරණා ගැන අසිහිගෙනුත් සිටි බව තම සැලැස්.

දැන් මට මගේ ජීවිතය මා සිතුවේ පරිදි නිදහසේ ගත කළ හැකිය. මා කැමැති තැනක යා හැකිය. නිදහසේ බණක් හාවනාවක් වුවද කර ගැනීමට එතරම් අපහසු නොවනු ඇත. මෙබඳු නිදහස් මනසකින් මා පසුගිය පසර වියදම එක් දිනක් හෝ ගත නොකළා නොවේදැයි මට විවිධ විධ සිතෙන්නට විය. විවාහයට පෙර මා විදී නිදහස් සුන්දර ජීවිතය නැවත මගේ හද දොරට සෙවෙණේ සෙවෙණේ තවදුරටත් සිටිමට සිතෙන්නට විය. ඔහු මියගොස් සතිකයක් දෙකක් යන තුරු එතරම් පාරවක් හෝ කාන්තයෙක් නොදැකුන තරම්ය. මගේ පුතණුවන් පවා ඉදි ගිට කල්පනාවක නිමැවීමට සිටින අයුරු පෙනුණද, දරා ගත නොහෙන දුකකින් කටයුතු කරන බවක් පෙනෙන්නට නොතිබුණි. ඔහු හා පුතණුවන් අතර රෙර කිසි දින සැමරීමක් නොවූවේ කෙමෙන් විශාල යමක් තිබුණු සමයකය. ඔහු තම දෙනෙත් සැඟම පියා ගනු ලැබුවේ. එබැවින් පුතුවද මට මෙන්ම ඔහු ගැන එතරම්ම හැඟීමක් නොතිබුණා යැයි මම සිතීම. සෑම අතින්ම එය වඩාත් හොඳ සිදුවිය. පියා වෙනුවෙන් ඔහු කඳුරු සලකු දීමට මම පියා නොවීම. සැබවින්ම මා පිය වූ දෙයම සිදු වීම කෙරෙහි ආශ්ච්ඡයක්ද? පියා - පුතු සබඳතාවය දිනෙන් දින අඟලින් අඟල දුනුවක්ව සහ නොදැනුවත්ව ඇත් කිරීමට මා විසින්ද කටයුතු නොකරන ලද්දේද නොවේ.

එහෙත් අරුමක මතකය... ! ඔහුගේ දේහය ආදාහනය කිරීමෙන් දෙසතිසකට පසු මාත්, මගේ පුතුවන් නිවසේ තනි වූ එක් සැලැස්ක අපගේ විවාහයේ මුල් දින කිහිපයකට අනතුරුව එසර වියදමට පසුව මට ඔහු කෙරෙහි අප්‍රමාණ දුකක් ඇති වීමට ගත වූයේ මද කිමිගසක් ලෙසයි.

එදින හිරු බැස ගිය කල්හි නිවසේ ආලින්දයේ තිබෙන හාන්සි පුටුවේ බිඳගෙන මම කල්පනාවේ නිමැවීමට සිටියෙහි. ඒ අවස්ථාවේදී කැම කාමරයේ විසිතුරු හාස්ව කිහිපයක් තබා තිබුණු රාක්කය මගේ හෙත් හා ගැටුණ. ඒ මගින් ඇවිද ගිය මගේ දෙනෙතට මුණින් අතට තමා තිබුණු ඔහු විසින් පරිහරනය කරන ලද කෝපය කෙළින්ම මුණ ගැසීණ. අනුණු පහත් වැළඳ කළක මෙන් ඒ දසුන මා තිගැස්සීමකට පත් කළේය. හැඟුණ හිරිවැන මේ වෙලාවේ ස්වර්ණය වන්නට විණ. මම හාන්සි පුටුවේ ඉදිරියට මදක් බරදී නැවත හාන්සි පුටුවේ පිටුවේ විසින් ඇඟිලි මුහුණ එකිනෙක මුසු කළහොත් මා වැනිමට උත්සුක වූණෙහි. මගේ සැමියාගේ ආදාහනය කරන ලද දේහය පවා මගින් එතරම් තදල හැඟීමක් සහ කම්පනයක් ඇති නොකළ නමුත් ඔහු පරිහරණය කළ කෝපය මා මේ තරම් දරුණු දුකකට වේදනාවට පත් කළේ ඇයි? එසර වියදම වූ අපේ විවාහ ජීවිතය

තරමට හෝ ඊට ආසන්න ඉතිහාසයක් මේ කෝපයටද ඇත. මට මතක ඇති කාලයේ පටන් ඔහු පාවිච්චි කළේද මේ කෝපය ය.

දිනක් සවස ඔහු පුතුව තම ඇකයෙහි තුරුලු කරගෙන මෙසේ පවසනවා මට මතකය. "අපේ අප්පට්ටිටන් මේ වගේ කෝපයට පත් කිරිමා. ඒකේ රතු පාටින් සිංහයෙක් කඩුවක් අතින් අරගෙන හිටියා මෙන්න මේ වගේ..... මට කිහිමේ නිකත් පරණ උපාසිකක් කෝපයක්. කැටෙන කෝපය දුන්නේ ලොකු අයට විතරයි. අපේ අම්මා අප්පට්ටි ගෙදර ආවම හේ කෝපයක් හදාගෙන ඇවිත් අන් දෙනෙත්ම දීලා සිටිපස්සට සිටිපස්සට ගිහින් උරවස්සට හේත්තු වෙලා ආගිය නොරතුරු අහනවා. අම්මා කථා කරන්නේ අප්පට්ටි කියපුවා අහගෙන ඉඳලා අන්කිමටම. අප්පට්ටි හේ එක බිලා ඉවර වූණාම අම්මා අප්පට්ටි ලොටම ගිහින් අන්දෙනෙත්ම කෝපයේ අරගන්නවා. ඊට ඒස්සේ පස්සෙන් පස්සට ගිහින් උරවස්ස වුණාම අතින් පැන්න හැරිලා කුස්සියට යනවා. ඉතිං ඒවට ඕන වුණා කටදා හි උලොක වෙලා අප්පට්ටි වගේ වගේ හේ කෝපයකින් හේ බොන්න....." මා එකල බොහෝ සෙයින් ඇසීමට අකමැති වූයේ මගේ සැමියා දැරුවත්ටත්, අන්දෙයටත් පැවසූ බෙරදු කථාවත්ය. විශේෂයෙන් පුතුව තුරුව කරගෙන ත ඔහු කථා කියන විට මා කළේ පුතාව කැම කැටීමට හේ කිරීමට යැයි කියා මගේ අතට ගැනීමටය.

මා තුරුස්ස අනෙක් කාරණය වූයේ ඔහු හේ බිටි පසු කෝපයට එතරම් තබා පොතක් පත්තරයක් කියවීමට අතට ගැනීමය. මේ කෝපයට සෝදා නිසි පරිදි කැමීම අරඹයා මා විසින් ඔහුට කෙරෙහි දොසක් තබන්නට ඇත්ද? එවන් මේය යන තුරුම ඔහු මේ කෝපය

කෝපය | කෝපය

මතු නොව වෙනත් බොහෝ දේ අරඹයාද වෙනස් නොවිය. හේ බි කෝපයට නොදේදීම නිසා මම කිහිප වතාවක්ම ඔහු කලින් හේ පානය කළ කෝපය නොසෝදාම නැවතත් හේ වත් කර දුන් අයුරු දැන් සිටි වන විට එකවරම මගේ හදවත කඩා වැටෙන්නක් මෙන් මට දනේ. ඒ සෑම වතාවකදීම කිසිදු හේතුවක් නැතිව නොසේද කෝපයට ඔහු හේ බොන අයුරු මා බලා සිටියේ කෝපය මුසු ප්‍රීතියකිනි.

මේ හේ කෝපය අරඹයා නිතර නිතර දිග ඇදුණු ආරවුල් මත දිනක් ඔහු අයුරු යෝජනාවක් කළේය. "මයා මට හේ හදවත එසා. මට ඕන නම් මම උදේට හරි හවසරට හරි හේ එකක් හදාගෙන බොන්නම්." ඔහු කීවේය. ඔහු එදින තබා කළේ ඉහාමහම පැහැදිලි ස්වරයකිනි. වචන අතර තිබූ කාල අන්තරය මා තවතවත් නොසැසුණ කල අතර ඔහුගේ තැත්පත් වදන් නිසා මා අපමණ වෙහෙසකටද පත්විය. ඒ හේතුවෙන් මම එකවර පිළිවෙළක් නැතිව වැඩ කියවත් කරන්නට වීම. ඒ අතර සේද කෝපය, පිගන් නැවත සේදීමත්, පිළිවෙළකට අස්තර තිබුණු මේසය නැවත අස් කිරීමත් විය. ඔහුගේ ඒ යෝජනාව මගේ පිළිතුරු වූයේ "හදාගෙන බැටි නම් කඩවත් ගෙනත් හරි බිලා කෝපයේ හෝදා පැනනිකින් කියවත්" යන්නයි. පසු දින උදේ මම හේ සැලීම මටත්, පුතාවත් පමණි. ඔහු පමාවී නැගීම කඩිනමින් වැඩට යන්නට ලක ලැස්සි වි පුරුද්දට මෙන් හේ කෝපයට සොයාගු මේ හොඳින් බලා සිටියෙහි. එදින පටන් ඔහු උදේට වතුර විදුරුවක් පමණක් බීමට පුරුදු

විය. එහෙත් හවසරට, විශේෂයෙන් රාත්‍රියටත් ඔහු නිදි නැතිව පොත් කියවන විට කහට හේ බොන්නට පුරුදු වූයෙන් ඔහු මේ යන තුරුම මමම කෝපය ගැටුම විටින් විට අප ජීවිතයේ සාමන්‍ය අංගයක් බවට පත් විය.

ඔහුගේ දේහය දවෙන විට මට මෙතරම් වේදනාවක් නොදැනුනි. මා අවසන් වරට ඔහුගේ මුහුණ දුටුවේ ඔහු අවසාන වරට අසනීය වී රෝහලට ගෙන යාමට ගිලන් වියට නැවත විටදීය. ඔහුගේ නළල හරහා වැටී තිබුණු සුදු පැහැ කෙස් රෝදත් වැසුණු දෙනෙතක්



එක් වරම දැන් මගේ සිතේ ඇඳී ගියේ දරුණු අකුණු පහරක් මෙනි. එවෙලේ ඔහු දෙනෙත් ඇර ගෙන සිටියා නම්, කිසිසේත්ම නළල හරහා වැටුණු ඒ කෙස් රෝද මා මතකයේ නොදොදනු නිසාය. මම ඒ මොහොතේ ඔහුගේ සිහිවිලි කෙබඳු වී දැයි හඳුනා ගැනීමට වෙහෙසුණෙහි. ඔහු ඇති හැම දේ වන්නද - නැද්ද ? ඔහු මරණයට සිය නොවූයේ ඇයි ? ඔහුගෙන් මට සිදු වූ අත පසු වීම වලට ඔහු මරණ මොහොතේ හෝ මගෙන් සමාව අයද නොසිටියේ ඇයි ?

මා බොහෝ සෙයින් අකමැති අනෙක් කාරණය වූයේ කුමන හෝ දෙයකට ඔහුට දොස පැවරූ අතර ඒ ගැන වාද කිරීමෙන් අනතුරුව දින ගණනාවක් යන තුරුම මා කියන දේවල් පවා නැසූ ගාතට සිටින විටදීය. පුතු නිවසේ නොමැති විටක නම් පාත් රාත්තලක් හේතව කිවත් ඔහු පසු වන්නේ බිරිඳු ගාණටය. මා විවාහ වීමෙන් බලාපොරොත්තු වූයේ ලස්සන් නිවසක දුරුවත් සමඟ ලස්සන ජීවිතයක් ගත කිරීමටය. මාස කිහිපයකට පමණක් සීමා වූ අපගේ ප්‍රේමනීය විවාහ ජීවිතය ඉන් අනතුරුව පත් වූයේ හුදෙක් සාම්ප්‍රදායික විවාහ ජීවිතයක් ගාණටය. ඉන් අනතුරුව නොයෙක් දේ අරඹයා අපි නිතර දෙවෙලේ බහින් බස් වූණෙහි. කිසි දිනක, කිසි යම්ම දෙයක් ගැන හේ එකඟතාවයකට නම් පත් නොවූයේවූ. ඔහු එකඟයෙන් දේවල් පිළිබඳ කීරණ ගන්නේ බොහෝ කල් වෙලා ගෙනය. මගේ උනන්දුවත්, උත්සාහයත් නොවූයේ නම් අපට ජීවත් වීමට කියා ගොස් දොරක් පවා තිබෙනු ඇතැයි

සිහිමත් දුෂ්කරය. නිතරම කල්පනාවේ නිමැවෙන වූ මගේ සැමියාට නිතරම නිවසේ වැඩ කටයුතු අමතක විය. එහෙත් රටේ ලෝකේ දේවල් ගැන දින වකවානුත් සමඟ හැම දේම මතක තිබුණි. ඔහුගේ තිබුණු අසුපාලු ගැන පොතක් සිටීමට තරම් කරුණු තිබෙන බව සිතීමත් සිටින විට නැවත වතාවක් සැලසේ හිඳ ගෙන සිටින විට මට ඔහු පරිහරණය කරන ලද කෝපය දිස් විය. එය නැවත වතාවක් නොපෙනෙන පරිදි සගවා නැඟීමට සිතා මේ කාම කාමරය දෙසට අඩියට දෙකට පිය මැන්නෙහි.

... ඔහුගේ මළ හමදී මා පවා ඔහු වෙනුවෙන් කඳුළු නොසැලුවා යැයි කීම අසනායක් නොවේ. ඒ දින කිහිපයේදී මගේ දෙනෙතින් ගලා ගියේ මා වෙනුවෙන්ම උපන් කඳුළු පමණි. මගේ හදවත නැවත යළි පණ ලබන්නක් වැනි හැඟීමක් මට ඇති විය. තවත් කඳුළු බිඳ කිහිපයක්ම ගලා ගිය පසු මට මා වටා ඇති සියල්ලම බොදා පුහු අතර මගේ මිය ගිය සැමියා පෙර කවරදාටත් වඩා හොඳින් මා ඉදිරියේ සිට වඩාත් පැහැදිලි, තික්ෂණ බැල්මකින් මෙඳු බලා සිටිනු මම දුටුවෙහි. ඒ බැල්මේ මතුපිටින් ජ්වේෂාවත්, යටින් අනුකම්පාවත් දිස් විය. මම බොහෝ කාලයකට පසු ඔහුගේ දෙනෙත දිනා සෘජුව බැලුවෙහි. ඔහුගේ දෙනෙත ඇති දිවිපිටියේ එවෙලේ සුඛපැහැදිලිය. සුදු පැහැති කෙස් රෝදක් ඔහුගේ නළල හරහා වැටී තිබුණි.

ඔහුගේ කෝපය අතට ගන්නාවත් සමඟම මගේ මුට ඇඟම කිළි පොළා ගියේය. පරිසරය ගිත වුවද කෝපය දැඩි උණුසුමින් යුතු විය. කෝපය සගවනවා වෙනුවට මා එය මගේ ළමාදට එය තුරුව කර ගන්නේ මටත් සොරාය. මට මා වටා වූ සියල්ලම කැරකෙනවා මෙන් දැනුනි. මටත් නොදැනීම මගේ දෙනෙතින් ගලා ආ කඳුළක් කෝපය තුළට වැටුණි. "මං වෙනුවෙන් අඩන්න දුක් වෙන්න කෙනෙක් නෑ. ඒ නිසා මට කටදා වුනත් මාගේතන එවරට අමාවලත් වෙන එකක් නෑ." දිනක් ඔහු තම මතුපිට සමඟ මධුරිත පොළ ගත අතර කියූ අයුරු මට සිහිපත් විය. මේ මොහොත වෙන තුරු එය සැබවක් විය. ඔහුගේ මළ හමදී මා පවා ඔහු වෙනුවෙන් කඳුළු නොසැලුවා යැයි කීම අසනායක් නොවේ. ඒ දින කිහිපයේදී මගේ දෙනෙතින් ගලා ගියේ මා වෙනුවෙන්ම උපන් කඳුළු පමණි. මගේ හදවත නැවත යළි පණ ලබන්නක් වැනි හැඟීමක් මට ඇති විය. තවත් කඳුළු බිඳ කිහිපයක්ම ගලා ගිය පසු මට මා වටා ඇති සියල්ලම බොදා පුහු අතර මගේ මිය ගිය සැමියා පෙර කවරදාටත් වඩා හොඳින් මා ඉදිරියේ සිට වඩාත් පැහැදිලි, තික්ෂණ බැල්මකින් මෙඳු බලා සිටිනු මම දුටුවෙහි. ඒ බැල්මේ මතුපිටින් ජ්වේෂාවත්, යටින් අනුකම්පාවත් දිස් විය. මම බොහෝ කාලයකට පසු ඔහුගේ දෙනෙත දිනා සෘජුව බැලුවෙහි. ඔහුගේ දෙනෙත ඇති දිවිපිටියේ එවෙලේ සුඛපැහැදිලිය. සුදු පැහැති කෙස් රෝදක් ඔහුගේ නළල හරහා වැටී තිබුණි.

මම වතාව වතුර දමා කේන්ද්‍රය රත් වන්නට නැඹුරුවෙහි. වතුර උතුරුණ විට හොඳින් හේ කොළ දමා සිනි හැන්දක් හා කිරිවිටි හැඳි එක හමාරක් දමා ඔහුගේ කෝපයටම හේ එකක් හැඳුවෙහි. ඉන් පසු මදක් නොසල ගා බැලුවෙහි. එය මා එතෙක් මෙතෙක් සාදන ලද හොඳම හේ කෝපය නොවේදැයි මට සිතූණි. මම දැනින්ම හේ කෝපය ගෙන ඔහුට පිළිව නන්නට ඔහු දෙසට හැරී බැලුවෙහි. ඒත් හේ කෝපය පිළිගන්නට ඔහු එතැන නොසිටියේය. මට ක්ෂණයකින් නැවත සිහි එළඹිණ. මෙවර මගේ දෙනෙතින් ගලා ආව කඳුළු ගාගාවකි. මම හේ කෝපය මුට නැත් ගෙටිම තබා වතා ඔහුගේ කාමරයට දිව ගොස් ඔහු කාර්යාලයට ඇඳී කම්සයක් අතට ගෙන මගේ මුහුණ වසා ගනිමි. මට මගේ හස්තයන් හැඳුම් ආවේය. ඔහුගේ සුවඳ මගේ හදවතේ අන්තිම කොණේ පවා දුටුවෙණිය. ඔහුගේ කම්සයෙන් නොකඩවා හදවතින්ම නැගෙන කඳුළු සියගත් මම ලද අස්වැසිල්ලෙන්, නැවත අස් ඇර ඔහුගේ කම්සය දෙස හොඳින් බැලුවෙහි. කම්සයේ බොහෝම කිහිපයක්ම නොතිබුණ අතර ඒ අතර එක් හැට්ට කටකද ගසා තිබුණි.

සාමන්ත තැන්පහේ